

# 致敬孤勇者

## 1

董红娟是谁?

普通球迷可能陌生,一般体育爱好者也未必熟悉。

新华社近日评出的2023年中国体育十佳运动员,她赫然上榜。其实她的成就不逊于任何奥运冠军、世界冠军。

今年4月26日,43岁的董红娟成功登顶海拔8027米的希夏邦马峰。经国际登山登顶认证网站8000ers.com确认,董红娟是全球首位登顶全部14座海拔8000米级高峰的女性。

登山没有观众,也不可能有人。在登顶成功的庆功会上董红娟说,刚开始攀登完全是出于好奇,后来知道有这个8000米山峰攀登者名单后,希望上面能有中国人的名字。

登山不是跟对手较劲,不是为了享受鲜花、掌声和金钱,本质上是挑战自己,忍受寂寞,享受天人合一的那份孤独。

把这样一位相对孤独的运动者选进十佳,是致敬孤勇者。登山孤独,但并不冷门,今年四月董红娟登顶希夏邦马峰成功之后,世界各大媒体都做了报道。

十佳评选董红娟享受的这份荣耀,也体现了国家级媒体的格局和境界。

## 2

评选体坛十佳,并没有刚性或量化标准,主观性很强。在体育大年,评选十佳是举手之劳,奥运会、冬奥冠军,按知名度排排座数果果就行。

2021年时,新华社的体坛十佳是:杨倩,苏炳添,施廷懋,马龙,巩立姣,谷爱凌,吕小军,张雨菲,汪顺,陈雨菲。这个入选标准直截了当,8个东京奥运会冠军,苏炳添在奥运会男子百米比赛中为黄种人取得历史性突破,谷爱凌是自由式滑雪的天才少女。

2022年新华社的十佳是:谷爱凌,高亭宇,苏翊鸣,徐梦桃,王嘉男,隋文静/韩聪,杨洪琼,郑钦文,张伟丽,陈芋汐/全红婵。这一年的标准,是参考北京冬奥会,五个冬奥会冠军,一个冬残奥会冠军。但事情悄悄起变化,有王嘉男、郑钦文、张伟丽和陈芋汐/全红婵四个非冬奥会冠军。

王嘉男在田径世锦赛上为我国第一次夺得男子跳远金牌,郑钦文是李娜之后又一个女子网球天才,张伟丽是我国第一个女子终极格斗世界拳王,陈全组合则是女子跳水界天外来客式的选手,拥有粉丝无数。

从去年的十佳榜单可以解读出,入选的标准大致是世界范围内的统治力、影响力,还有感召力。

统治力容易理解,就是竞技层面上的绝对实力,冬奥会冠军和跳水天才少女组合入选毫无悬念。

郑钦文和张伟丽不是奥运会冠军,后者也不是奥运项目,但网球商业化程度最高竞争最充

分,影响力巨大。张伟丽的影响力超出纯粹体育层面,是励志的样板。

## 3

奥运年是沧海横流方显英雄本色,亚运年则是静水流深。

2023年新华社评出的中国体育十佳是:丁立人,王楚钦,中国女篮,文晓燕,刘清漪,张之臻,张雨菲,董红娟,覃海洋,谢震业。

丁立人是中国第一个国际象棋男子世界冠军。在中国女将多年来将女子国际象棋当成自己的后花园之后,来自国际象棋之都温州的丁立人加冕男子领域,使这项智力运动烙上鲜明的中国色彩。

王楚钦在杭州亚运会上把男子单打、双打、混双和男团全部收入囊中,史无前例,无需更多解读。

中国女篮时隔多年勇夺世界亚军,涌出一批天才球员。在男女三大球式微或沦陷之际,唯有女篮逆流而上,成为寒风中一面旗帜。

张雨菲、覃海洋作为中国泳坛新一代玉女金童,世锦赛上把中国游泳带到新的高度,让国人对明年巴黎奥运会有了新的期待。

谢震业是杭州亚运会新科百米飞人,他在职业生涯巅峰已过的情况下创造惊人成绩,捍卫的是中国田径的荣誉。

今年,各类单项比赛中,王牌项目高光表现比比皆是,跳水、举重、乒乓球都是横扫千军,但很多如雷贯耳的名字并没有出现在十佳榜单。我们看到的是相对冷门的亚残运会田径冠军文晓燕、霹雳舞者刘清漪、网球张之臻、登山家董红娟。

如果算上国际象棋丁立人,十佳里有一半是非奥或没达到奥运冠军层级的选手。这样的格局在历届评选中并不多见,但又合情合理。

张之臻两次打进大满贯32强,一次击败世

界前五选手,对中国男子网球的意义,不亚于苏炳添前年跑出9秒83。

五六年前,中国男子网球选手能不能进入世界前一百还是天问,而今已有两人能凭排名成为四大满贯的种子选手,与世界排名前十的选手能够一战,是一个奇迹。

榜样的力量是无穷的,张之臻和吴易昺的成绩具有里程碑式意义。网球是大有前途和钱途的职业体育项目,如果能够进入前二十名,影响力不比任何奥运冠军逊色。

18岁的刘清漪,是奥运会新兴项目上中国的希望之星,也是年轻活力的代言人。如今的奥运会面向年轻人、面向未来不断吐故纳新,给刘清漪们腾出舞台。

竞技舞台过去属于田径游泳,属于三大球,但未来也属于霹雳舞,属于攀岩冲浪,属于刘清漪这样的年轻人。现在新兴运动的影响力,未来可能就是统治力。

回到开头,登山爱好者董红娟和残疾人田径运动员文晓燕榜上有名,除了统治力和影响力,还多了份感召力。

两个亚运一样精彩。相比起亚运选手,亚残运比赛场面更具感召力,残疾人运动员更具感染力,他们要付出比常人更艰辛的努力。文晓燕的入围,体现的不只是评选者,也是全社会的人文关怀。

从这个意义看,体坛十佳评选,从以往的竞技成绩导向,转向当下价值观念导向。当超越了金牌和冠军,体育的价值就会升华。

在董红娟今年成功攀登希夏邦马峰之前,2018年9月29日,另一名中国女性登山家罗静本有享受这一殊荣的机会。她在登顶后下山回看视频发现,自己到达的不是海拔8027米的主峰,而是海拔8012米的中央峰偏南侧山脊某处。在诚恳地向外界宣布后,她失去了女子登山界的至高荣誉。这样的体育精神,让外界动容。

本报记者 吴鹏



董红娟(前)在登山途中

